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Papa delà Roma Leo XIII. 

Papa mort - Papa nemuritor. 
„Betrănul Pecci möre, dar' Papa e ne

muritor." Aşa a zis pe patul de morte be-
trânul Leo al 13- lea după numele din familie 
Ioachim Pecci, câte-va zile înainte de a-şî 
da sufletul. Iată cuvintul inţelepci imei , pe 
care l 'a rostit marele Păr in te cu l imbă de 
morte , ca se lase o mângâiere celor ce cu 
j a l e şi durere vedeau sfîrşitul lui. E acelaşi 
cuvint, pe care Mântuitoriul l 'a zis cătră 
Apostoli înainte de a-i părăsi, suindu-se cu 
mărire la cer . E acelaşi cuvint prin care 
întemeietorul bisericei a făcut făgăduinţă 
Apostolilor, •— şi tuturor urmaşilor lor — 
Eu cu voi voiü fi până la capotul veacurilor. 
Acelaşi cuvînt pe care într 'alt chip, dar cu 
ace laş i înţeles, l'a spus Isus lui Petru, pe 
care a zidit biser ica sa, şi „nici porţile ia
dului nu o vor învinge pe ea." Petru a 
murit şi el, cu morte de mucen ic , pe cruce 
fiind rest ignit ; dar ' pétra a rëmas , că a 
venit altul in locul lui Petru, cu aceea-ş i 
putere şi cu aceea-ş î tărie ; şi apoi iară-şî 
altul şi altul, până la Ioach im Pecc i , sau 
L e o al X I I I . Toţi au murit, dar ' papa a 
r ëmas tot-deauna nemuri tor . Pen t ru -că Isus 
s 'a îngrijit, c a se r emână ceva nesch imbat 
şi nesch imbă to r în mij locul lumei aces te ia ' 
schimbătore , se rëmâie o pază nemuritóre a 
adecerului vecinie. 

St ingerea lină şi sen ină alui Leo al 
13 - l ea a pus lumea întregă în uimire şi a 
umplut 'o de evlavie faţă cu el. Sen ină ta tea 
lui până aprópe la cea din u rmă suflare 

au a ie la t 'o cuvintele înţe
lepte ce le spunea din când 
in când, cuvinte limpezi, 
pline de adever şi credinţă. 
Cel mai adeverat şi mai 
plin de credinţă a fost inse 
cuvintul amintit mai s u s : 
„Bătrânul Pecci more, dar' 
Papa e nemuritor.1' 

More omul, dar' nu more 
aşezămîntul cel de Dumne
zeu aşezat , capul vèzut al 
bisericei. Omul îmbătrâ
n e ş t e : Papa e vecinie finer; 
omul s lăbeşte : Papa e veci
nie t a r e ; omul trece şi se 
st'irşeşle : Papa e nemuri tor 
şi nu se va sfirşi până la 
sfirşitul veacurilor. 

A lost om mare Leo al 
XIII , şi a adaus multă stră
lucire scaunului apostolic 
delà Heina. Adeverat ; dar 
tot aşa de adeverat e, că 
mai mare decât Leo XIII , 
a fos!, este şi va li, aşezâ-
inînl'•.! Dunmezeesc al ace
lui scaun, care a dat atâta 
înălţare omului muritor. 

Şi că a fost mare L e o 
XII I , s 'a vëzut din prilejul 
acestor zile de j a le , când 
trupul celui muritor a fost 
aşezat spre odihnă de veci. 
Imperaţiî şi Crah pămîn-
tului, păgâni, ca şi creştini, 

protestanţi , or todocşi , ca şi cei catolici, şi-au 
aretat la R o m a durerea lor pentru perde-
rea marelui Păr inte al bisericei catol ice. 

Mărimea acés ta s'a oglindat în tote foile 
din lume, cari numai cuvinte de laudă au 
scris despre el. P recum stelele în luciul 
mării, aşa strălucirea lui L e o XI I I . s 'a oglin
dat în oglinda sufletească a omenimei întregi. 
Vom spicui aci din câteva foi de ale nóstre, 
ca se vadă cetitorii noştri cum cu un 
glas şi o simţire s 'au închinat foile la mór
tea lui. 

Unirea din Blaj scrie între altele ast-fel : 

„Mărimea Pontificelui repausat, mai mult de cât 
faptele Lui, o arată durerea mare ce a cuprins pe 
fii bisericei catolice in faţa patului seu de durere. 
Nicî într'o familie, unită cu puternicile legături ale 
sângelui, nu s'a mai vëdut o durere aşa de adîncă 
a membrilor familiei, cum a fost durerea, ce a stă
pânit pe fii bisericei catolice, împrăştiaţi pe totă 
suprafaţa pămentului, în tot tîmpul, cât a ţinut 
morbul iubitului Părinte al creştinătăţii. Dovezile 
de dragoste, răsărite de pretotindenea, erau atât de 
emoţionătore, cât în adevër puneau în uimire şi 
inimile de petră. Unii trimiteau leacuri de vinde
care, alţii îşi ofereau lui Dumnezeu vieţa în schimb 
pentru vieţa Sfinţiei Sale : toţi cu căldură se rugau 
pentru însănătoşarea şi îndelungata vieţă a marelui 
Pontifice, care atât de strălucit a cârmuit naia 
mistică alui Christos. în jurul patului de suferinţe 
a Sfîntului Bëtrân s'a dovedit încă odată, că dintre 
tote legăturile, ce unesc pe omeni, cea mai puter
nică şi mai sfintă este legătura rcligiunei. 

Şi nu ne îndoim, că istoria va aşeza numele lui 
Leo XIII lângă numele marilor Pontifici, cari au 
ilustrat Scaunul Romei şi mai verlos lângă numele 
lui Leone cel Mare, printr'a cărui gură a grăit 
Petru. Ajungă-ne a constata, drept prima flore pe 

catafalcul Lui, că în Leone XIII a apus patronul 
cel mai puternic al bisericii nóstre româneşti unite 
cu Roma ; mai mult vom zice, Binevoitorul cel mai 
sincer şi desinteresat al neamului românesc. El, 
Părinte al dreptăţii şi al adevărului, ura nedrep
tatea şi minciuna şi fără preget grăbia într'ajutoriul 
celor apăsaţi şi obidaţî. Şi pe deasupra Spiritul 
înalt al Lui, spirit de profet al vremilor viitóre, 
întrevedea destinul glorios al neamului nostru, 
dacă acest neam s'ar întorce cu un gând şi cu o 
simţire la leagănul seu, la oberşia sa." 

Drapelul din Lugoj zice : 
„Unul din cei mai mari bărbaţi ai secolului 

s'a stins. Nu numai lumea catolică, ci întreaga 
lume civilisată priveşte cu evlavie omagială la 
Roma. Defunctul a fost un apostol al păcii.] 

Chiar şi în istoria nostra a Românilor, deşi 
numai o parte a Românilor din ţerile coronei sfîn
tului Stefan sunt uniţi cu biserica catolică, e de 
deosebită importanţă pontificatul lui Leo XIII. Am 
vezut cu adâncă mulţămire pe papa Leo XIII. la 
înălţimea chemării sale apărând caracterul româ
nesc şi independenţa bisericei româneşti unite 
faţă de biserica romano-catolică maghiară. Sunt 
momente acestea, cari înscriu cu litere de aur 
numele marelui Papă şi în istoria Românilor. 

Papa Leon XIII, care a priceput trebuinţele 
sufleteşti ale popórelor, a ştiut se împace cu bi
serica aspiraţiumle fireşti de viaţă ale popórelor 
trezite la viaţa^aţională. 

Papa Leon XIII, a dat probă evidentă hunei, 
ce înclina spre necredinţă, că mai mare şi mai 
sublimă decât puterea lumească trecëtore este^w-
terea morală eternă, care supravieţueşte tote pu
terile lumeşti. 

A fost un om mare, spirit ager şi o voinţă de 
fier, care a ştiut se imprime unei epoce timbrul 
individualităţii sale superióre, lipsite de patimi şi 
conduse de spiritul binefăcător al păcii şi bunei 
înţelegeri. 

Recunoştinţă omagială memoriei lut." 
Aşa încheie Drapelul, şi aşa scriu şi 

alte foi româneşt i . Dar acum în sfîrşit se 
ascul tăm cum scrie despre el un Rus, şi 
încă un prinţ rusesc , de ace ia cari nu cu
nosc pe P a p a de cap al Biser icei , ci pe 
Ţarul lor îl ţîn mai mare şi în biserică. 

Prinţul Mescerski, a scris într 'o fóie ru-
sască , Graşdanin, urraătorele : 

„In neîncetatul toiet al rusticităţii şi prostiei 
omeneşti, al minciunii şi reutăţiî omeneşti, în 
strălucirea cea amăgitore a întrauririî, în panorama 
de operete, în carea îşi urmeză comediile şi trage
diile încurcăturii lumii, — ce iconă admirabilă 

j îmbie acuma adurmirea domnitorului spiritual al 
\ lumii, adurmirea Papei Leo XIII. celui aprópe 

de o sută de ani ! Linişte a cuprins Vaticanul, 
pentru ca în tăcere serbătorescă să se prinză 
răsuflarea cea mai de pe urmă a sfîntului Părinte, 
în a cărui ochiü încă viu reoglindeză spiritul 
sufletului curat şi al conştiinţei nepetate, pe cum 
şi a totă lămurirea, carea a stăpânit o viaţă de 
94 ani. 

Trebue ca pe fieşte-care om de pe pămînt să-1 
uimescă clipa acesta, în care marele sihastru al 
Vaticanului, încunjurat în chip nevăzut de milióne 

J de devotaţi şi credincioşi, va să-şî ia sborul la cer. 
I Fenomenul puterii celei mari preste trupuri şi suflete, 
I care a deprins'o moşneagul acesta muribund, 

învingëtoriu al lumiî, e cu atât mai surprinzătore 
la începutul veacului al XX-lea, când pretutindenia 

; se înalţă tronuri noue pentru regi noi, cari au 
numiri felurite şi faimă dubiosă, şi consună numai 
în singurul concept, că ei sînt regi de ai necre
dinţei, regi de ai lipsei de principii, regï de ai 
închinării viţelului de aur, regi de ai desfrîului 
moral, regi de ai minciunii şi înşelăciunii. 

„înainte de acésta cu mai bine de un pătrariu 
de veac s'a suit acest Papă aprópe de o sută de 
ani pe tron, şi cu tote că valurile vieţii popórelor 
se înălţau în chip din ce în ce tot mai furtunos 
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şi ferbeau în jurul năiî, pe carea înainta el singur, 
cu credinţa în loc de cârmă, cu dragostea în loc 
de vîntrea, glasul lui totuşi nu a aruncat nicî 
odată cuvinte de blästern ori de mânie împotriva 
omenimiî celei pecătose. In vreme ce jur împrejurul 
Papei a isbucnit rësboiul unuia împotriva altuia, 
rësboiul pentru stăpânia neadevărului, a egoismului, 
a intoleranţei şi a patimilor, pe atuncia moşneagul 
acesta se lupta singur împotriva unei lumï întregi, 
şi armele lui erau credinţa şi dragostea. Şi deşi 
puterea spirituală uriaşe a Papei celui slab în 
privinţă trupescă, în afară la părere n'a dobîndit 
nimica, ea totuşi a nutrit şi păzit în sufletele 
împrăştiate peste tot rotogolul pămîntului comorile 
cele fabulóse ale credinţei şi dragostiî, şi — cine 
ar puté, să spună, în ce mesura mare a pus ea 
stavilă spiritului destructiv al veacului? 

„In tot caşul lasă moşneagul muribund din 
Vatican lumii de moştenire isvorul neslăbit şi 
curgëtoriu de viaţă al credinţei, şi al puterii morale, 
din care până în depărtările cele mai mari beau 
în chip tainic milióne de suflete omeneşti, pentru 
ca să se întărescă şi să se mângăie în călătoria 
prin pustia vieţii, în care necredinţa împuţinează 
pe omeni şi înmulţeşte fearële. 

„încă şi murind varsă Papa o simţire sfîntă 
în inima fieşte cărui creştin, căci el, sfîntul Părinte, 
închinarea lui Dumnezeu nu o a schimbat nici 
odinioră cu închinarea ómenilor, şi în vreme ce 
i-se apropie umbrele morţii, el totuşi serveşte 
numai lui Dumnezeu şi prin acesta şi ómenilor. 
Un ast-fel de servit s'a socotit în tote timpurile 
mare şi sfînt, dar în timpul nostru el e un progres 
etic nemësurat şi o învăţătură scumpă spre întărirea 
credinţei în Dumnezeu şi în Christos, ori cât de 
diferită ar fi credinţa acesta." 

După ast-fel de cuvinte putem vedea 
că de ce cinste s'a bucurat Papa Leo în 
totă lumea ; şi pe urma lor putem fi încre
dinţaţi, că deşi mort trupeşte, el va trăi în 
amintirea ómenilor necontenit, şi va fi ne
muritor şi el ca şi aşezemîntul de papă, 
în care a strălucit, şi pe care l'a făcut se 
strălucească şi mai mult în mijlocul lumei. 

Cătra învăţătorii SHomârii. 
Iubiţi Fraţi! Cine-şî dă silinţk cât do puţin, 

se cunoscä starea, în care se afla iubitul nostru 
popor romanesc, trëbue se recunoscă, ca sta
rea acesta nicî decum nu o buna şi ca aşa 
cum merg lucrurile acum nu ne dau nicî o 
garanta pentru un viitor mai tericit al popo
rului nostru. Trëbue së recunoştem, că mul
ţimea coverşitore a acelora, cari chemaţi sunt 
së încalzëscà inimile poporului, este rece ca 
gheaţa, lipsită de orî ce credinţă, dragoste 
şi nădejde. In urmare virtuţi necunoscute 
sunt acestea şi pentru poporul nostru. Trëbue 

-se recunoştem, ca partea cea mai mare dintre 
conducătorii poporului, lumina, ce şi-au adu-
nat'o pentru luminarea lui, o ţin tot ascunsă 
pana ce apropo dispare de tot. Trëbue sö 
recunoştem, că poporul nostru torte puţin 
câştig are din multele jertfe, ce le aduce cu 
susţinerea şcolilor, pentru-că dacă ar avé un 
folos, nu ar serăci zî de zî, şi n'ar ajunge ca 

se intórcü spatele conducătorilor sëi üresei, 
nu ar ajunge, se asculte mai mult de stră
ini, decât de ai sëi, nu sar observa în viaţa 
lui atâta receală, atâta deprimare, atâta de
scurajare. 

Iubiţi Fraţi! Daca observam morbul, nu-i 
destul, ea së-'l constatăm numai, ci daiorinţă 
avem se folosim tóté mijlócele pentru vinde
carea lui. Datorinţă avem noi. in manile că
rora depusă este cea mai irumosă avere a 
neamului nostru, nădejdea, bucuria si mân
dria viitorului : tinerimea, datorinţă avem, ca 
mână în mână cu p r e o t i m e n sè vărsăm 
lumină în mintea poporului nostru şi căl
dură în inima lui. Së-'l luminăm, ca se 
ştie ce o rëu şi ce e bine şi së-i încălzim 
inima ca dragoste se aibă laţă de legea şi de 
limba sa, 

Pentru ajungerea acestui scoj) ne adresăm 
cătră voi, iubiţi Iraţî, şi cu cea mai mare dra
goste Ve rugăm : 

1. së trăim în cea mai mare înţelegere şi 
armonie cu preoţii noştri ca pilda bună së 
servescă poporului şi pentru ca orî ce acţiune 
se potă ii asigurată de succes. Fi sunt pre
şedinţii noştri, noi suntem mana drepta a lor. 
Noi iară ei, ca şi ei Iară noi, nu putem lace 
nimic ; 

2. sc-şî ţină lieşte-care de cea mai stanţă 
datorinţă, ca în acţiunile sale së convingă po
porul, că şcola nu este o sarcină netrebnică, 
ci este după biserică — instituţiunea cea mai 
de lipsă şi mai de folos. 

Pentru cimentarea acestei coriştiinţî în 
inima poporului nostru nu e de ajuns, ca noi 
së lucrăm numai în şcolă, ori cât de bine am 
lucra, ci se recere, ca se înfiinţăm deosebite 
reuniuni şi asocieri lolositóre po
porului — prin cea ce noi îi câştigăm inima ; 
şi el va avea încredere în noi. 

Sé facem societăţ ï de t in e r i, unde 
së se propage moralitatea, ce în mare parte 
a ajuns la scădere şi unde sc-şî înavuţesca 
cunoştinţele câştigate in şcolă, iar nu sé se 
prăpădescă, cum se întâmplă acum. Së înfiin
ţăm reuniuni de cumpëtare prin ce po
porul se-şî păstreze şi inmulţescă avutul sëu, 
së Înfiinţăm reuniuni de temei pentru in-
Irumseţarea bisericei si pentru întărirea sim-
tëmèntului religios; se ~<nfiinţăm coruri, cari 
se atragă şi înveselescă în biserica inimile 
trudite ale poporului ; se înfiinţam reuniuni 
de înmormântare, ca ast-iel së se desvólte 

ï simţul pentru cruţare şi pentru a ajuta pe cei 
lipsiţi în caşuri de nevoi şi a nu-i lăsa së se 
îngrope pe la străini, orî pe la bănci, plătind 
carnete mari ; së înfiinţam magazine de 
bucate sau alte fonduri, din cari cu tertipul 
së se plătesca salariele înveţătoreşti, prin ce 
poporul nu va simţi aşa tare greutatea sus-
ţinerei şcolei si ar înceta frecările dintre în-
veţător şi popor, cari mai tot-deauna provin 
din urcarea salarului înveţătoresc şi din scó-
terea lui, etc. 

In scurt se facem orî ce bine, dar së fa-
\ cern, dacă avem interes şi datorinţă de a 
J scote poporul din letargia şi din sëràcia, in 
I care se află. — Daca cerem şi pretindem plată 

FOIŢA^REVAŞULUI. 
Scrisori cătră un nepot. 

VIII. 

Iubite nepóte ! Haidem së întrăm în Vatican ! Së 
ne ridicăm fruntea şi së mergem făloşi, nu së 
ne băgăm numai pe furiş, neluaţi în samă nime, de 
că noi intrând aici ne mărturisim credinţa. Acesta 
trebue se o facem din poruncă dumnedească, 
căci cine më va mărturisi pe mine înaintea óme
nilor, zice mântuitoriul, şi eu îl voiü mărturisi pe 
el înaintea Tatălui meu, carele este în ceriu. Së 
mărturisim, că noi credem, că papa delà Roma 
e capul Bisericei, e următorul sfîntului Petru, care 
după ce a fost episcop aici în Roma 25 de ani, 
în anul 67 după nascerea Mântuitorului la 29 
Iuniu, a fost rëstignit cu capul în jos. 

Noi Românii cu atâta trebue së fim mai fălosi, 
când credem în Papa, că este capul bisericei, 
cu cât cunoştem mai bine istoria neamului nostru. 
Căci grele zile au trăit străbunii nostru ! Unui 
episcop românesc i-au dat së boteze un câne prin
cipele Ardealului; preoţii nostrii nu erau recu
noscuţi de omeni cu carte şi nobili, cum erau 
recunoscuţi şi cinstiţi preoţii Ungurilor şi a Sa
şilor, ci trebuiau së lucre în brazda domnilor 
până le mai săreau ochii, şi mult aveau së sufere. 
E i trebuiau së porte pe umere pe vlădicii cal

vinilor, cari ne stricaseră legea, credinţa şi pos
turile. Pe când stam aşa de rëu, ne-a dat Dom-
nezeu un gând bun şi ne-am unit cu mama Roma, 
cu carea am fost uniţi când ne-a adus Traian nu 
numai în sânge ci şi în religiune, — dar hoţii 
de Greci şi mişeii de Bulgari ne-au făcut së ne 
rupem. 

Dacă ne-am unit, multe bunătăţi am căpetat, 
căci vlădicii noştrii numai erau batjocoriţi, legile 
terii ne apărau credinţa ; preoţii noştri erau so
cotiţi de nobili, şi am început a avea şi noi omeni 
deştepţi şi cu carte, de cari până ce nu ne-am 
unit, sau mai bine zis, reunit cu străbuna Romă, 
nu aveam. Căci până atunci, cei ce umblau cu 
nădragi erau Unguri, şi de aceea poporul nostru 
nici azi nu-i place de cei ce umblă cu nădragi, 
căci i-a rëmas încă în minte vremea, pe când 
aceştia toţi erau pentru el streini, şi nu së aştepta 
delà ei decât numai la rele. 

După ce ne-am unit, tinerii deştepţi au fost 
trimişi Ia Roma, Viena, Pesta, unde înveţau së 
fie omeni cu carte, së cunoscă trecutul neamului 
nostru, şi venind acasă îşi dau totă silinţa së lu
mineze poporul, së-ï îmbunătăţască starea lui. 
Căpetăm şt noi delà Dumnezeu omeni mari, ca 
episcopul loan Giurgiu Patachi, care era în stare 
să-şi verse sângele în ori-ce clipită pentru reli-
giunea şi neamul sëu. Ne câştigăm omeni îveţaţl, 
ca Şincai, care după ce a înveţat istoria neamului 
nostru din scrisorile, ce le-a găsit în Roma şi în 
Viena, arată delà ce feliü de omeni mari ne tra
gem noi Românii, prin câte nëcasurï am trecut, 
cum eram de asupriţi. 

së şi arătăm, că, rode producem pentru binele 
neamului şi al bisericei ! 

Munca nostra va fi resplăiită de recu
noştinţa ómenilor de bine, — 7a totă întèmplarea 
— </e Dumnezeu si de conştiinţa liniştită, că 
am lucrat, ce datori am fost, së lucrăm. 

Ia muncă c o m ună, iubiţi Fraţi, şi is-
bândă vom secera ! 

Feneşul-săsesc, Iuliu 1903. 
loachim Pop, Paul Puşcaş, 

preşedintele, dexp. (Huj al renn. secretar, 
înv. gr. cat. din archidiecesa dc 

Alba-1alia şi Făgăraş. 

Crestături. 
Papa Leo XI I I . şi social ismul. Cea mai însem

nată întrebare, cu care së ocupă omenii în timpul 
de faţă şi care nelinişteşte şi frămentă mai mult 
mintea şi inima lor, e socialismul. Fericitul Papă, 
Ivo XIII mintea acea mare şi sufletul acela curat, 
care fără arme a făcut se i-së plece nu numai 
fii sëi, ci şi împeraţi de altă lege şi chiar şi pă
gânii, a scris asupra acestui rësboiu social doue 
scrisori (enciclice) sub titlul : Nonarum rerum şi 
De condiţiona opifieum, în cari a arëtat, că mijló
cele cele mai puternice, pentru a preveni furtuna 
socialismului, sunt religiuneu şi moravurile bune, 
a căror propoveduitóre e biserica, ce nici când 
n'a predicat nimicirea dreptului de proprietate, de 
altă parte tot-deauna a luptat împotriva asuprito
rilor şi pentru drepturile omului. Despre Enciclica 
cea din urmă scrie cel mai renumit economist 
france s, Anatole Ieroy Beaulieu, că acea e mai 
mult decât un program economic ; este o sărutare 
a seracilor de cătră Christos, este îmbrăţişarea po-
pőrelor de cătră biserică. Papa a vëzut societatea 
de azi Împărţită în '2 armate vrăjmaşe şi sa cobo-
rit in mijlocul luptătorilor aşezaţi în ordine de 
bătaie şi între cele 2 tabere a infipt crucea." Sim
ţind şi noi cu cei nedreptăţiţi, dorim, ca împreună 
cu toţi binevoitorii poporului së lucrăm, în spiritul 
S. Evangelii, pentru îmbunătăţirea stării poporului 
nostru şi luminarea lui. 

împotr iva beţiei au luat şi iau mësurï aspre 
tote ţările, cari voiesc së înainteze în avere şi pu
tere. Pedepsesc fără milă pre cei ce së îmbată şi 
tot aşa şi pre cei ce vend beuturile. Osebit së 
îngrijesc, ca scala, së abată pre omeni şi mai ales 
pre cei tineri delà înfricoşatul pëcat al beţiei. In 
România spre pildă au făcut icône, în cari së 
arată cum merge omul beutor spre ruină şi cât e 
de nefericită casa aceluia; iar în altele së înfăţi
şează înaintarea omului cumpëtat şi harnic. In 
Suedia şi Norvegia pedepsesc pre cei ce se îmbată ; 
tot aşa şi în mai multe ţări ale împărăţiei nem
ţeşti. Acum de curênd cârma \\'estfaliei a adunat 
tote poruncile date împotriva alcoholismului şi a 
lăsat strict inspectorilor de şcolă, së împlinescă 
cele ce le sună lor, anume së veghieze, ca pruncii 
së nu bee, p runcilor së li së propună cu cea mai 
mare rîvnă şi grijă religiunea şi în şcolă së ce
tească bucăţi, cari sunt împotriva necumpëtului şi 
cari laudă cumpëtul. 

„Societatea pentru c r e a r e a unui fond de t e a t r u 
r o m â n " îşi va ţinea adunarea generală din anul 
acesta în oraşul Sebeşul săsesc, la 15/28 şi zilele 
următore ale lunei August a. c. Comitetul aran-
geator al serbărilor din Sebeş, face un apel cătră 
toţi Românii de bine, în care zice : Societatea 

Blajul îşi ridică şcolele celea minunate, cari 
sunt podóba şi fala neamului Românesc. Aici së 
cresc tineri cari apoi ca nesce adeveraţî apostoli 
merg la Braşov, la Năseud, la Beiuş şi în alte 
părţi şi revarsă lumină peste toţi Românii din 
Ardeal, Bănat şi Ţara Ungurescă. Ba alţii vëzênd, 
că fraţii din România cum stau de rëu, îşi iau 
bâta în mână, trec în România şi Bucovina, şi 
deşteaptă din somn pe fraţii, cari erau năpădiţi 
de Greci şi de Ruşi, şi nu numai că nu erau fă
los! că sunt nepoţi de ai Românilor, dar îşi schi-
moşiau numele, ea să nu fie cunoscuţi, că sunt 
Români. Mai bine înveţau alte limbi, decât limba 
românescă. România totdeauna are së fie recu-
noscetóre Românilor unitî, căci după cum zice un 
mare istoric de al nostru, së nu fi fost unirea 
cu Roma, noi n'am fi mai deştepţi decât Bulgarii 
şi Serbii. Şi apoi vedem, că ce omeni cu cap şi 
de „omenie" (?) sunt aceştia. 

Cu Papa ne-am unit noi, cu acela care şede 
în Vatican. De aceea iubite nepóte mai înainte 
de ce te-aş fi condus în Vatican, am aflat de 
bine së-tï arët, ce însemnătate are pentru noi Ro
mânii Vaticanul. Am voit së stîrnesc în tine sîm-
ţeminte de mulţămită pentru bunătăţile ce ni-le-a 
adus nóue Românilor unirea cu Papa delà Roma, 
şi tot-odată fală, că noi prin unirea acesta am ajuns 
së fim un popor cult, deştept, înaintat. 

Acum te voiü conduce prin Vatican, după-ce 
îl cunoşti mai bine, şi-1 iubeşti mai mult. 

La revedere I 
Unchiul lob. 

©BCU Cluj
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acesta urmăreşte idealul de a înfiinţa în mijlocul 
poporului român din patrie teatrul naţional; pârghia, 
care ridică cultura naţională a popórelor. E sublim 
idealul acesta, pentru că farmecul teatrului naţio
nal va fi pentru noi o nouă şi puternică armă 
pentru întărirea iubirei de neam şi a credinţei tari 
în viitorul poporului român. 

Nu insistăm mai deaprópe asupra istoricului so
cietăţii pentru teatrul român, nici asupra scopului 
cel urmăreşte, căci acestea binecunoscute trebue 
sé fie fie-cărui român de bine, căruia i zace la 
inimă cultura şi înaintarea neamului ; ci ne măr
ginim numai a apela cu totă căldura la fraţii români 
din apropiere, şi din depărtare, învitândui cu dra
goste frăţască se alerge la adunarea amintită, cu 
atât mai vêrtos, că participarea la adunările gene
rale ale societăţii este busola interesului cel nutrim 
pentru societate. Datori suntem cu toţii a sprigini 
aceasta societate pentru că a nostra este, deştep
tarea şi înaintarea nostra o urmăresc şi pentru ca 
cât mai îngrabă se se potă réalisa dorinţa nostra 
ferbinte, şi a înaintaşilor nostriî, — înfiinţarea şi 
deschiderea teatrului national. 

Din prilejul adunării acesteia la Sebes vor fi 
serbări mari, ca şi la Baia-mare. In 27 Aug. va 
fi sara de cunoştinţă. în 28 şedinţa I., sara con
cert şi producţiune teatrală. In 29 Aug. va fi şe
dinţa II., şi banchet. In 30 escursiune în munţii 
Sebeşului. 

Rotja-te şi lucră! 
— Continuare. — 

Din clipita acesta munca a purtat pecetea osân
dirii dumnezeeşti. A fost împreunată cu osteneală, 
sudóre, suferinţă şi, ori ce silinţe a pus omul, 
îndreptare n'a mai putut face. Lucrul, osteneala 
şi sudórea trecură aşa de mult în sângele omului, 
cât îmbogăţirea fără osteneală nici când n'a fost 
socotită de un preţ cu averea, agonisită prin muncă 
cinstită. 

Sumeţia a născut cel dintâiu pëcat, pisma a 
ucis pe cel dintâiu frate. Aceste dóuc pecate for
mează şi în nevoile sociale de azi spiritul acela 
blăstetnat, care nu lasă societatea omenească së 
se liniştească. 

Omul, lăsat de sine, după pecat, şî-a început 
munca chinuitóre cu mintea slăbită şi voinţa stri
cată. Lungă şi colţurosă cale avea înaintea sa — 
după Scriptură 4 mii de ani. — Lucrat'a, ostenit'a, 
cuprins'a pămentul şi l'a cultivat, făcând bună
stare prin sirguinţa şi răbdarea sa. Cu mintea 
înălţatu-s'a până la stele şi s'a scoborît în rânza 
pămentului, a cercetat, a esaminat, a căutat drep
tatea perdută şi liniştea sufletească, raiul pămen-
tesc, cel perd ut. Dar în ciuda tuturor ostenelelor 
a rëmas pentru tot-deauna umbră lângă lumină, 
pëcat lângă virtute, sărăcie lângă avuţie, sclav 
lângă „domn." N'a fost putere se röstórne rên-
duiala acesta. Mână 'n mână cu munca a mers 
şi suferinţa, amărînd traiul pămentesc al omului. 

Dar blăstem e munca? Nu. 
Când împerăţia Romană era mai destrăbălată 

şi poporul gemea în cea mai neagră lipsă, a re-
sunat deasupra Vifleimului imnul ângeresc : „Mă
rire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pâment 
pace, între omeni bună voire." (Luca II. 14.). Şi 
s'a început prin cuvintele acestea rëscumpërarea 
neamului omenesc. 

A încetat se mai fie munca blăstem. 
Suferinţele, împreunate cu ea, ca o urmare a 

păcatului, n'au încetat — ce e drept — pentru-că 
omul, până-i om, tot-deauna va suferi, dar munca 
s'a nobilitat prin Cel ce cu tote-că era Fiul lui 
Dumnezeu şi însuşi Dumnezeu adeverat, totuşi era 
ţinut de cătră omeni fiu al unui teslar: „Au nu 
este el fiul teslarului? Au nu se numeşte mama 
lui Maria ? Şi fraţii lui Jacob şi loan, Simon şi 
luda ?" ziceau omenii. 

Domnul nostru Isus Christos însuşi lucra : 
„Tatăl meu pururea lucrează si eu lucrez." (S. 
Evang. loan V. 17). Sfinţii Apostoli au fost nişte 
pescari sermani. S. Pavel trăia din facerea cortu
rilor şi cu fală zicea : „Argintul şi aurul sau haina 
nimëruia nu am poftit, pe cum şi voi ştiţi; pen
tru-că manile aceste au agonisit, de ce aveam lipsă 
eu şi ai mei." (Fapt. Ap. XX. 33., 34). 

Aşadar nu e ruşine a munci. După vederile 
creştinilor tot, ce este, e alui Dumnezeu. „A tale 
sunt cerurile şi al teu este pămentul." (Psalm 
88., 12.). 

Cea ce noi numim drept de proprietate, e nu
mai drept cedat. Şi acesta e sfînt numai dacă 
păstrează legătura cu Dumnezeu. Dreptul omului 
de proprietate e numai folosinţă, ce a dat'o Dzeu, 
ca preţ al muncii şi sîrguinţei, ca se se susţie pe 
sine, copii şi familia şi së ajute pe deaprópele. 

Bunurile pământeşti se pot folosi numai spre 
scopurile rînduite de cătră Dumnezeu. Pentru acea 
a zis Mântuitoriul nostru: „Adevér zic voue, ce 
aţî făcut unuia dintru aceşti mici, mie mî-aţî fă
cut." (Mat. 25. 40.) . 

Aşa dar Dumnezeu îşi cere partea întrecătore 
din folosinţă, spre a-o da celui lipsit. 

Iacă! asta e datorinţa celor avuţi. 
Pe temeiul acesta, pe temeiul iubirii şi ajuto

rului împrumutat s'a început clădirea creştină so
cială. Iar acesta, pe cum zice S-tul Părinte Papa 
Leo XIII., — a făcut, ca omenimea şi singuraticii, 
së fie mulţămiţi cu îngrijirea dumnezeescă, se nu-
trescă în ei nădejdea singură a ajutorului de sus, 
prin ce s'au născut virtuţile putorii, a cumpetării 
şi statorniciei, din cari iarăşi au isvorit liniştea 
sufletească şi facerea de bine. , Eucyc. Arcana Div. 
Provid. 1880.). 

Creştinismul pe basa asta a clădit societatea 
de azi omenescă. 

— Va urina. — Eremi tu l . 

DE PESTE SËPTËMÀNÀ. 
Delà Roma. 

Papa Leo XIII. a fost înmormîniat cu mare 
pompă, Sâmbătă sara, în 25 Iulie, în biserica 
s-tului Petru. Peste un an va fi mutat de acolo 
în altă biserică, unde i-se va face monument, 
după cum a lăsat în testament. 

Jalea së arată pretutindenea în lume. In bise
rica nostra toţi episcopii au dat porunci se se 
facă liturgie cu parastas pentru Sfinţia Sa. Ast-fel 
de liturgie s'a slugit în Cluj Marţi, în 28 Iulie; 
din acest trist prilej iconostasul şi amvonul biseri-
cei a fost îmbrăcat frumos în negru. 

Alegerea noului Papă se va face în 2—3 
August n. 

— Crucea, pe care Papa Leon XIII. a dărut'o 
episcopului Dr. Hossu, — şi despre care am scris 
în nrul trecut — a sosit zilele acestea, după mórtea 
Papei, la Blaj. E de totă frumseţa. Lucrată în stil 
bizantin, şi împodobită cu mărgăritare şi petri 
scumpe, acest frumos dar' pe lângă farmecul ce-1 
are ca venit delà Papa Leo, mai e şi alt-fel de 
mare preţ. 

— Sf in ţ i rea Episcopului Lugojului Dr. Hossu, 
care s'a tot amânat de câte-va ori, se va face, 
cum se vede, numai la sfirşitul lui August, póté 
la „S. Mariă" (28 Aug.). E curios că tote foile 
ungureşti au publicat rapórte despre sfinţirea noului 
episcop ca şi când s'ar fi întîmplat în 26 1. c. şi 
tote vestesc, că instalarea la Lugoj se va face în 
2 Aug. n. ceea ce nu e adeverat şi mai dovedeşte 
odată cât de rëu sunt informate ziarele maghiare 
despre noi. 

— „Opinca şi V lădica" . Icóna frumosă, ce am 
dat în numeral 16 al foii nóstre, Episcopul Jîadu 
între părinţii sei s'a tipărit şi deosebi pe hârtie 
frumosă şi se póté cumperá cu 20 fil. esemplarul. 

— Revs. D. loan Boroş, canonic în Lugoj, a 
fost numit din 3 Iulie n." prelat papal, — spune 
„Drapelul". 

— In Lugoj se va deschide un internat de 
fete, pentru elevele cari vor cerceta şcola gr. or. 
română. Taxa 28 cor. pe lună. 

— In Dej s'a sfinţit biserica cea nouă gr. cat. 
în ziua de Sân-Petru. După cum cetim în fóia 
ung. din Gherla, sfinţirea a sevîrşit'o însuşi episco
pul Dr. han Szabó, care a sosit acolo însoţit de 
canonicii Al. Bene, Georgiu, Ivaşcu, Dr. Domide, 
şi de secretarul Pordea şi profes., Dr. Al. Gheţie. 
Episcopul a ţinut poporului predică despre iubire 
şi bunăînţelegere. După s. liturgie a primit depu-
taţiunile, cari 1'au salutat, şi între cari au fost şi 
fraţii de religiunea gr. or. sub conducerea proto
popului Herman. La banchet au fost 120 persóne. 
Episcopul a toastat pentru Papa, pentru M. Sa şi 
pentru representantul guvernului. Respunzînd fiş-
panul Désg Zoltán, a ţinut un toast politic şi care 
ar fi zis şi următorele : 

„După limba maicii cere mai plăcută limbă îmi cute 
cea românescă, pe care o vorbesc, şi-mi pare reu că iiu-i 
cunosc şi literatura. Intre Români nií-ani petrecut via[;i şi 
am inveţat a cinsti pe tiomànî. Simt prietenul frăţiei intre 
popóre şi doresc ridicarea morală şi sulletescă a Români-
lor, spre binele terii. 'Mi pare bine când vèd eă Românii 
îşi iubesc neamul. KViuè nu ne trebue renegaţi. Suntem 
fraţi Iară deosebire de neam şi de lege. 

Dacă e adeverat că în aşa fel a vorbit fişpanul 
Dobâcei el rëmâne un corb alb între ceialalţî 
fişpanî din ţară. — Din „Revista Bistriţei" aflăm, 
că la toastul d-lui Dézsy a réspuns d-1 Dr. G. 
Tripon, advocat în Bistriţă, care a zis : 

E bine, dacă bărbat luminat de caracter şi de posiţie, 
ca d-1 comite suprem, bărbatul de încredere chiar şi al 
guvernului, se pune pe punctul de vedere creştinesc şi do
reşte a propaga iubirea deaprópelui, şi frăţietate între omeni 
şi intre popóre. Lucru potrivit cu festivitatea religiosă a 
zilii, şi potrivit cu raporturile derangiate a vieţii nóstre 
publice de astăzi. Zice, că in adevér e fericit poporul eu 
credinţă, căci şi serac devine jertlitor, ridică biserici, şi se 
aliază, cu cea mai mare putere a lumii : Cu Dumnezeu. 
Nu este iubire de patrie, fără iubirea de Dumnezeu. Iu
birea deaprópelui, a patriei, şi frăţietatea e altcum iu 
strinsă legătură cu dreptatea. Dreptatea şi frăţietatea tre
bue se lie ţinte sublime pentru omeni, şi pentru popóre, 
şi nici nu e prea greu de a-le găsi, căci sunt ţinte natu
rale. Mici o ţară nu a creat un popor, sau popóre. Ele sau 
ivit ea creaţiunile lui Dumnezeu; nu se mire nime, dacă 
fiecare popor vrea sé trăiască ca popor deosebit, şi aşteptă 
sprijin, sau cel puţin cruţare delà celalalt. închină pentru 
aceste dóue ideale slinte : credinţă, frăţietate. 

Urmează apoi mai multe toaste. Dr. Keresztes 
a rostit la adresa d-lui protopop I. Welle, care 

are partea leului în jertfa materială, şi grija pur
tată 29 ani, pentru ridicarea bisericei. Sara a fost 
petrecere poporală, la care au luat parte mult po
por, cu multă însufleţire. 

— Idea unui congres al preoţi lor gr. cato l ic i 
cum am scris în nrul trecut a fost primită cu în
sufleţire în unele părţi. Din tractul Dêrgei ni-se 
scrie, că preoţimea e de părere ca congresul së 
se convóce în Cluj, cât mai curînd. Noi aşteptăm 
se auzim mai multe păreri. Ziarele nóstre credem 
că ar primi bucuros articol! despre chestiunea 
acesta. 

— In Aghireş s'a ţinut Dumineca trecută, 26 
1. c. adunarea desp. Cluj al „Asociaţiunei." A fost 
slab cercetată, dar' totuşi ziua aceea a fost o mare 
serbătore pentru poporul nostru din acesta puter
nică comună. La 8 ore au sosit membrii comite
tului central din Cluj. La gară au fost întimpinaţî 
de popor şi inteligenţi din jur, şi salutaţi de preo
tul I. Mihalca. La salutare a respuns directorul 
desp. Dr. G. Ilea. Sosind ospeţii din Cluj la casa 
parochială, îndată s'a început s. liturgie, celebrata 
de protopopul Clujului şi preotul din localitate. 
După evangelie a predicat, despre binecuvîntările 
culturei şi contra orbiei sufleteşti p. St. Roşianu, 
capelanul Clujului. La sfirşitul s-tei liturgiî d-1 
protopop Dr. Dăianu a instalat pe d-1 I. Mihalca 
în oficiul sëu de paroch, arëtând denumirea acesta 
ca o resplată a preotului harnic şi ca o cinste 
harnicului seu popor. S'a deschis apoi adunarea 
desp. în biserică, printr'o cuvîntare potrivită a 
preşedintelui Dr. Ilea. Dup'acea d-1 Dr. Morariu, 
a cetit raportul comitetului, iar' d-1 Stef. Roşian 
a arëtat starea cassei. Nici unul n'a putut arëta 
lucruri de deosebită însemnătate, dar' totuşi se 
constată că în decursul anului comitetul a înfiinţat 
doue agenturi, în Feneş-săs. şi Cojocna. Membrii 
au fost: 3 fund. 4 pe viaţă, 31 ord. 44 ajutători. 
S'au mai înscris 1 m. ord. şi 18 ajut. şi s'au in-
cassat 95 cor. După-ce înv. D. Zach a ţinut o 
conferinţă liberă pentru tëranï, Dr. S. Tămaş, re
ferentul comisiunei pentru cercetarea rapórtelor, 
arëtând în cuvinte poporale scopul Asociaţiunei a 
insistat ca comitetul se nisuască a împlini însăr
cinarea ce i-se dase de mai înainte, de a face 
prelegeri poporale prin sate şi petreceri în 
folosul „Asociaţiunei." — S'a hotărit a se în
fiinţa 2 biblioteci ambulante. — Dacă adunarea 
n'a rëspuns aşteptărilor, a fost mai mângăitor 
tabloul mesei comune, ce s'a întins în sala şcolei 
celei mari. Aci au şezut alăturea domni şi dame 
de oraş cu ţoranî şi ţerance fruntaşe din sat şi 
au petrecut câte-va clipe înălţătore, între cuvîntărî 
frumóse şi cântece naţionale. Erau de faţă şi 3 
Moţi din mare depărtare veniţi anume, cari au 
ridicat mult serbarea. Toaste au spus : Dr. Ilea, 
pentru parochul I. Mihalca, a cărui ospitalitate au 
gustat'o toţi ospeţii ; p. Mihalca pentru Dr. Ilea, 
ca direct, al despărţămîntului. A vorbit pentru po
por Dr. Tămaş, adv. în Hida, învcţătorul Zah, 
poporal, preotul Lehene din Arghiş p. Moţi. înv. 
pens. Monăstirean închinând pentru şeful tractului, 
d. Dr. Dăianu a rostit un avintat şi petrunzetor 
cuvînt pentru popor. À mai vorbit Dr. Morariu, 
pentru primăriul comunei, d. Oprea care a toastat 
pentru d-na Mihalca. După „banchet" a urmat 
petrecere poporală, în decursul căreia s'a jucat 
frumos şi „Rota", noul şi interesantul joc, plăsmuit 
de ţeranii noştri din aceste părţi, care a şi fost 
descris într'un numer al „lîecaşului". 

— „Car tea Românului" se va numi un nou 
călindar pe 1904, ce va eşi în Şimleul-Selagiului, 
din nóua tipografie „Victoria" ce s'a înfiinţat acolo. 

— in Ch in i te ln icu l de C â m p i e va fi petrecere de vară 
la 2 Aug. u. în folosul nonei biserici ce se va zidi. înce
putul la T órc sara. 

— Din Se ls ig (Sulagil!) ni-sê vesteşte logodna d-lui 
Oeorge Pitic, oliciant de stat la monopolul tutunului din 
iiudapeala cu d-şora Agata 1'ohătan, iica adoptivă a d-lui 
Stefan Tohălan, proprietar acolo. 

— Din R e b r i s o r a ni-se ve>teşte, că iu 25 Iulie n. a în
cetat din viaţă d-na Aurelia Dr. Cititul născ. Precup, tinóra 
soţie a medicului cercual Dr. Iulian Chitul, lnmormintarea 
reposatei, jelită de ncnumeróse rudenii, s'a făcut în 28 
Iulie ii. 

ţ E m a n u i l C i u n t u l e a c archimamlrit, prior al si', monas-
liri din Suceava, comandor al ordinului Coronei României, 
deputat în dieta Bucovinei, cive onorar al oraşului Suceava , 
membru al mai nuutor socielă ,! culturale etc., după un 
morb scurt a repausat în Demnul la Cernăuţi în 3 (16) 
Iulie a. c. la 7 orc demineţa îi. etate de 57 ani. 

Posta Redacţiimei. 
P a r i s . Am primit şi îndreptările. Se va publica, póté 

îu nrul viitor. — A l ibunarT . Mu putem publica notiţa Dtalo 
la. adresa acelei foi seandalóse, care a publicat o astfel de ştire 
personală îu nr. 127 . Ar ii sé dăm scandalului o mai lăţită 
întindere. Dar iniierăm procedura acesta, nu neobiclnuită 
la acei ziarişti „naţionali" cari prin astlel de publicaţiunî 
au mânat şi mai mână apa pe mora socialiştilor, subminând 
vaza acelui cler înaintea căruia tocmai se gireză drept 
aperator. O încrestăm şi asta şi trecem. — E d a m Se va 
publica, dar cerem răbdare, că avem alt material de acest 
fel, început. — L. în G. Dorinţa Dtale nu se póté publica. 
Vom comunica-o Inse, la un prilej dat, la locul cuvenit. — 
Ului M. S . in S . (Maramureş^ Rugările p. masa studenţilor 
sunt a se adresa la direcţiunea Economului. Se va publica 
concurs la 12 locuri. Numai atâtea sunt până acum. 

él 
^ViAAAz 
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z — f u n d a t ă în anul 1825. 
Efectueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

I 

è 
# 

r /9 va 

<r"v3 ? t f ^ r s > 
Agentura generală pentru 

Transilvania : 
Cluj, s t rada Ferencz-József nr. 17. 

Filială pentru Ungaria : 
Budapesta, s t rada Kossuth-Lajos 

nr. 4 . în palatul S tandard . 
(Casa proprie) . 

Centrala generală : 
Ed im burg ( A n g l i a ) 17,7-

•m 

Scrierile mai noue 
ale Doctorului Bunea: 

1. „Discursuri, Autonomia bi-
sericescă, Diverse,'' volum 8" dc 
5 3 4 pag. Preţul 5 corone . 

2. Episcopii Petru Paul Aron şi 
Dionisiu Novacoviciu, sau istoria 
R o m â n i l o r T rans i lvănen i de la 
1 7 5 1 — 1 7 0 4 . Vo lum 8" 5 1 7 pag. 
Preţul 4 cor . 5 0 111. 

'S. Vechile Episcopii Româneşti, 
a Vadului ( icoagiului, Silvanului şi 
Belgradului. Vo lum 8" dc 1 6 0 pag. 
Preţul 2 cor 5 0 ül. 

S e pot procura şi delà 

Administraţ ia „Răvaşului" 
Cluj , J ó k a i - u t c z a 6. 

(La comande din afară este 
a-se adauge pc lângă preţ şi t a x a 
de porto pos ta i ) . 
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Un însemnat procent din pre
ţul cărţilor e destinat pentru 

biserica cea nouă ..' 
din Cluj. . 

% C M S € S f e C M ? ® C I <@> 
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Wilheim Ignácz 
ingénieur 

Budapesta , VIII. Kender-u. 8 . 

Pr imes te o n ce fel de 

mèsurare de [lament,  
mappare, 

arangeare de posesiune. 
După acord m a r c h e a z ă linia 

căii ferate normale ori 

înguste . 

Prc ţucş te moşi i , e soperează 

şi va lo rează patente, pre 

.. : l ângă onora r echi tabi l . 

Ofertele sunt a se t r imi te 

la ad resa de mai sus. 
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„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) pi Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Miklós-utcza 2 6 . j | st rada Alsó-viz-utcza n-rul 18. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K. 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale si de binefacere ,, 

1 ' 7 

Depuneri spre fructificare . . „ 

55 

55 

55 

200.000-
180,778-

8.900-
1.008,211-

k 
Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 

5°|0-te şi delà corporaţiunî culturale sau filantropice 
cu B'tVte; 

AGENTURA m 
GENERALĂ I 

Bscomptează cambii cu cel puţin dóuê  subscrieri; 
Dă iinprumuturî pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 V t e ; 
Acordă Împrumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu 6° o şi 7 °|o~te 5 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

JS)ireciiunea. 
S, 1 8 - 5 0 . 

DIN CLUJ A BANCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA4 

primeşte sji efectueşte o fe r te de as igurare 
din comitatele : Cojocnu, Mures-îurda, 
Turda-Aricş, Bistri|,a-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Selagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focu lu i şi 

e s p l o s i u n i orî ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE gr

r? 3 ; 
cală până la 1200 c o r o n e . ~ 
Asigurări pe cheltuelile imormintaru, contra 
grind'mei, semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atuncî 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3 .042 ,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162'98 fii. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10*2 milióne. 

Oferte şi orî ce Îndrumări se pot primi In limba 
romane80ă şi In tote limbile din ţcră de la 

Agentura generală a băncii 
„Transsylvania" 

Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 
precum şi dc la agenturile locale şi cercuale din 

comunele mai mari. 
10, 17—40 

Tipografia ,Aurora" A. Todoran ia Gherla •- Szamosújvét 
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Suplement la Nr. 18 al lîëvasului 1903. I. 

1 
Prolog. 

Adaugem la nrul lti al „Revaşului" un suplement pentru ca se putem face o mică revistă 
asupra situaţiei nóstre politics. 

Nu era la începutul acestei foi în programul nostru politica, propriu zisă ; de aceea ne-am şt 
ferit de ea până acum : totuşi ne-am asigurat dintru început libertatea cuvîntului, şi acum ne vedem 
necesitaţi a face us de ea. In scurtă vreme atâtea s'au petrecut, şi aşa întorseturi au eşit la iveală, 
încât nu ne mai mirăm, dacă cetitorii noştri pretind së ne pronunţăm şi asupra situaţiei politice din 
sinul partidului naţional român. Cedăm acestei legitime cereri, recunoscând necesitatea unei lămuriri, la 
care vom se contribuim, şi luăm şi noi cuvînful. Nu de alta, ci ca nu cumva tăcend şi mai departe, se 
cădem şi noi în bănuiala, ce planeză asupra multora, că am fi complici ai acelora, cari au o pornit 
spre povîrniş, şi cari cu zel vrednic de cause mai hune, se nisuiesc a présenta situaţia în aşa fel, ca 
şi când. toţi Românii i-ar aproba. 

Eată rostul acestei mici reviste lunare pe care o începem acum si vom contimta-o până când 
vom socoti-o de lipsă. 

Situaţie falsă. 
Se face la noi mare risipă de vorbă 

în jurul pasivităţii şi activităţii; mai ales 
în tîmpul din urmă. Câţî-va anî înainte 
cine pleda pentru activitate nu mai era so
cotit Român bun, era ipso facto compromis. 
Astăzi nu mai e aşa. De când cu crisa 
Tribunei, şi mai ales de când s'a ficsat la 
Arad contra-punctul Tribunei, adecă aşa 
numita Trib. Poporului, s'a pus pre tapet 
chestiunea activităţii. 

Curios, dar caracteristic, că însa-şî crisa 
Tribunei — ca se numin astfel crisa ivită 
în comitetul naţional îndată după proce
sul Memorandului — avea la rădecină 
chestia activităţii. Vechii Tribuniştî bănu
iau comitetul naţional, anumit pe Dr. Raţiu, 
că vrea se abandoneze pasivitatea, pe Dr. 
Raţiu, care era cel mai convins şi tipic 
représentant al pasivităţii ! N'a trecut mult 
tîmp şi iată că apărătorii nechemaţi ai pa
sivităţii, s'au prefăcut fără nici un prilej, 
în duşmanii pasivităţii, şi propovëduitoriï 
activităţii. 

La început mai ascuns, mai învăluit, pe 
urmă din ce în ce mai pe faţă, mai fără 
perdea, antagonistic comitetului naţional 
s'au făcut vestitorii activităţii. 

Totă lucrarea şi mişcarea lor — care 
altfel së reducea la articolî de ziare — a 
retnas fără mult echou, dată fiind posiţia lor, 
suspectă, în sinul Românilor. Bănuiala, 
care învëluia ca o negură rece figurile 
noilor activişti de azî resăriţi din pasivi.ştiî 
înfocaţi de eri, a făcut ca totă sforţarea 
lor se rămână in cercul mai restrîns al 
„amicilor" lor din Arad şi jur, şi a inspi
ratorilor lor refugiaţi la Bucureşti; ea n'a 
găsit echou de cât la acei puţini activişti de 
baştină, cari së găseau în Sibiu, pe lângă 
„Tel-Român", sau ici colea prin ţară, ac
tuali ori foşti deputaţi, mameluci guverna
mentali. 

A eşit însë la ivelă dl Dr. Aurel Mun
tean, advocat din Oreştie, care dornic de 
gloria colegului sëu delà Făgăraş, Dr. 
Şerban de Voila, a întemeiat „Activitatea", 
şi pledând pe faţă pentru participare la 
alegeri — a încercat în mai multe rînduri, 
ca së fie deputat şi a picat tot-dea-una cu 
„glorie de plină." Nici d. Muntean n'a avut 
mult succes în tendinţa de a împretini pe 
Români cu dieta din Budapesta şi cu lupta 
parlamentară ungrescă, — pentru că pe 
lângă particularităţile sale, cari l'au isolât 
în mijlocul Românilor —• avea afinătate 
politică mai mult cu acei vechi activişti 
guvernamentali, cari singuri mai mult au 
făcut së se compromită idea activităţii în
tre Români, decât toţi contrarii ei. 

A trebuit se vină tinerimea, mult lăudata 
nostra tinerime, „speranţa şi viitorul" na-
ţiunei, care së facă pe Români accesibili 
unui curent, ce însemnă resignare, şi ab
dicare, şi se împace pe omeni cu ideia că 
nu tot cel ce e activist ar fi şi rëu Român, 
suspect Român. Cea ce nu se prea vede 
în istoria popórelor, sa întîmplat la noi, că 

adecă tinerimea s'a făcut organul unor idei 
oportuniste, pe cari bëtrâniï, moştenitori ai 
adevăratelor idei ale generaţiunei tinere delà 
48 , nu le-au putut îndrăgi până la morte. 

Sub aspect naţional, cu devise de pro
gres, şi cu aparat tineresc, s'a pornit tot 
la Oreştie „Libertatea" ca organ al unui 
grup de tineri, şi ceea ce n'a putut face 
„Activitatea" lui Dr. Muntean a făcut'o 
„Libertatea" lui Dr. Vlad: a înjugat opinia 
publică românescă la carul activităţii par
lamentare. Şi au trăsărit atunci de bucurie 
toţi amicii şiriani şi arădani, goldişişti şi 
mangrişti, şi sau ridicat radioşî în faţa 
lumei „Telegrafiştii" delà Sibiu, şi s'a 
pornit „hora activităţii," în care cele mai 
eterogene şi mai duşmănite elemente s'au 
înfrăţit la un j oc macabru. 

N'am avé nimic în contra, dacă co
media nu s'ar petrece pe socoteala naţiu-
nei întregi, dacă n'ar fi vorbă aci de cins
tea trecutului nostru politic şi de morali
tatea politică a întreg poporului românesc 
din acesta ţară. 

Nu e nici un rëu dacă azi se póté 
discuta pasivitatea şi activitatea fără peri
col de a fi cine-va timbrat şi înfierat ; 
vorba e însë, că cu metodul acesta am 
ajuns acolo, încât astăzi nu mai e vorbă 
de activitate şi pasivitate, ci de chestiunea 
de „a fi sau a nu fi" a partidului naţio
nal român. Activitatea şi „pasivitatea" e 
acum numai un paravan, după cari se 
petrec acte contrare moralităţii politice, 
deserţiunî, abandonări de principii, incon
secvenţe grave, stricăciose pentru o întregă 
generaţie, ce se ridică. 

Se aruncă în faţa mulţimei cuvinte 
despre activitate şi pasivitate, de fapt înse 
se aruncă cu tină asupra trecutului nostru, 
asupra caracterului nostru ca popor, asupra 
bărbăţiei nóstre naţionale; se aruncă din 
mână, fără nici un motiv, fără nici o re
compensă, fără nici o necesitate, arma cea 
mai puternică a nostra, care a format ca
racteristica atitudinei nóstre în decurs de 
peste 3 decenii. Mai mult, se aruncă delà noi, 
ceea ce cu nici un mijloc nu ni-s'a putut 
lua, organisaţiunea nostra de partid, sub-
stituindu-se cu o completă anarchie. 

Adevërat, că pasivitatea nu e punct de 
program, ci numai principiu de tactică. 
Dar' acest principiu de tactică e concrescut 
cu fiinţa nostra politică, este concrescut cu 
trecutul nostru, este nota esenţială a ca
racterului nostru politic. E aşa zicând prin
cipalul résultat al luptei nóstre, care se ştie şi 
s'a remarcat pretutindenea în lumea politică. 
Prin urmare nu e ori cine competent se-1 
schimbe, şi nu e iertat se se schimbe de 
azi pe mâne, fără nici un motiv, şi fără 
nici un reson. 

Dar ceea ce se face e mai mult decât 
atât. Pentru-că sub pretextul activităţii, de 
fapt, së încalcă organisaţiunea de partid, 
se compromite disciplina, şi se deschide 
cale largă anarchiei şi corupţiunei politice. 

E destul se îndigităm la câte-va fapte, 
pentru a-se vedé că avem dreptate deplină. 

D l Dr. A. Vlad, care a arangiat situ
aţia ce ni-s'a creat, este membru al comi
tetului naţional, prin urmare special che
mat a păzi conclusele conferinţelor naţio
nale. Şi d-sa calcă pasivitatea, şi rëmâne 
mai departe în comitet, şi e tolerat acolo. 

D-l Dr. Vajda este de asemenea mem
bru în comitetul naţional, dar' asta nu-1 
împedecă së se facă corteşul colegului sëu 
de comitet, la Dobra, alăturea cu Russu 
Sirianu. 

D-l Dr. Vlad este dintre acei bărbaţi, 
cari au lansat în prejma alegerilor din urmă 
manifestul cătră alegétorií aderenţi parti
dului naţional Român, pentru pasivitate, 
şi acum, că s'a întêmplat se moră pe ne
aşteptate deputatul Dobrei, fără nici o es-
plicare seriosă, păşeşte candidat de deputat, 
încălcând în picióre nu numai hotărîrea 
conferenţei naţionale, ci şi propria sa sub
scriere, şi propria sa consecvenţă, —• pă
răsind chiar şi 'programul partidului naţional 
delà 1881 — ş i totuşi el së mai numeşte şi 
së girează, de deputat al partidului naţional. 

Ei bine, ce va se zică asta? Este 
acesta politică, ori mai mult un j oc copi
lăresc, pe cât de ridicol, pe atât de trist 
şi de nenorocit, care se face în paguba 
ireparabilă a vieţii nóstre naţionale. 

In faţa acestei situaţii false şi plină de 
primejdii, e de datoria comitetului naţional, 
se facă ordine, së eserciteze disciplină, şi 
spunendu-şi cuvîntul së repareze, cât mai 
e cu putinţă, rëul urmat şi din tăcerea sa 
neînţeleasă. S i n c e r . 

„Eroul" situaţiei. 
Nu voim së facem personalităţi, dar în situaţia 

acesta falsă, nu putem se nu ne ocupăm special 
cu dl Dr. Aurel Vlad, care a fost presentat ca 
un adevërat erou. Noi îl compătimim pentru rolul 
la care a ajuns. 

I/am stimat, l'am iubit, şi ne dore vezêndu-1 
la ce a ajuns. Alt rol speram së aibă în viaţă, 
şi altă slujbă credeam că o se facă naţiunei, 

Dacă ne mai ocupăm de Dsa, este pentru că 
îl ştim tinër impulsiv, impresionabil şi agil. Asta 
îi serveşte ca scusă, dacă ar putea fi scusat, dar 
şi ca mijloc de revenire, dacă va putea se mai 
privească odată nepreocupat în jur de sine şi la 
sine. Că cum îl e firea nu-şî caută virtutea în 
consecvenţă şi statornicie, ci în continuă agilitate, 
fie şi mai uşoră, mai puţin profundă, şi mai puţin 
aprofundată. 

De înţeles dacă dl Vlad cu firea sa, şi la 
vîrsta sa, nu póté avea răbdare într'o situaţie 
grea,-ca acésta, nicï nu se pote osindi la o muncă 
asiduă, fără sgomot şi fără glorie grabnică, pe 
terencle culturale, ce ne stau deschise, sau pe 
terencle mai înguste ale vieţii publice, cari ne-au 
mai remas deschise pentru a duce o luptă po
litică şi a face o şcolă cu poporul nostru. Dar 
trebue së-i aducem aminte, că la înfiinţarea foii 
sale Libertatea, a promis că va discuta chestiunea 
pasivităţii şi activităţii, dar cu reseva cuvenită 
unui membru al partidului, care are hotărîre po
sitiva în privinţa acesta, şi se va supune directi
vei ce-i va da partidul. 

Ei bine unde-s discuţiunile ce le-a promis, 
desbaterile, argumentele, luminile ? Nu le-am ve-
zut, nu le vedem A fost ales in comitetul na
ţional — cu tote că bărbaţi serioşi au protestat 
contra admiterii sale în comitet, nefiind nici de
legat la conferenţe — dar cu ce s'a arëtat faţă 
cu comitetul, partidul, şi organisaţiunea lui ? 
— Nu ştim. Vedem însë, că hotărîrile confe-
renţelor lc-a încălcat, programul partidului l'a 
batjocorit ciungărîndu-1 şi părăsîndu-1 ast-fel, — şi 
remânênd cu töte acestea în comitet, şi numin-
du-se aderent al partidului a proclamat anarchia. 

Ei bine, aşa „politică" nu înţelegem, şi nu 
aprobăm. 

Alegerea delà Dobra-
S'a făcut mult sgomot in jurul acestei ale

geri ; cu treabă şi fără treabă. Ce credem noi 
despre acest „triumf," se póté şti, din cele de 
mai nainte. Laudă alegëtorilor, cari nepricepênd 
situaţia, au ţinut una şi bună, së voteze cu al 
nostru. Dar conducëtoriï, nu ştiau ei, că nu se 
cade a cheltui bunăjredinţa poporului spre a 
comite acte de grea lovitură partidului, din care 
fac parte, şi causei, care vor se o servească? 
Abusurile acestea se vor resbuna amar, dar' va 
fi prea târziu. 
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ANUL I. „REVAŞUL II. 

Şi că a fost un abus de bunăcredinţa popo
rului s'ar S putut convinge deja şi până acum, 
din „activitatea" desvoltată de d. deputat naţional. 

Vorbi rea lui Vlad. 

In 8 Iulie a vorbit deputatul Dobrei în dietă. 
Şi până atunci deja desvoltase o întinsă activitate 
De vre-o trei ori întrerupse pe „oratori", stimaţii 
sëi colegï. 

— Nu-i adevërat ! — strigă mai întâia depu
tatul Dobrei, când un coleg al seu spunea, că 
tote naţionalităţile urësc pe Maghiari . . . Aşa dar 
nu-i adevërat? Bun. 

După o nervosa aşteptare, urmă momentul 
mult dorit, când noul deputat avea se-şî spună 
întâiul discurs. Ei bine, n'a spus un discurs 
cum s'a aşteptat de la unul ca Dsa, care se credea 
că o së iee parlamentul cu asalt, ca unul care 
avea se vorbescă mai înlâiu, după atâta amar de 
ani, în numele unui partid, al cărui singur deputat 
se ţine, şi în fine, ca unul care ar fi fost chemat 
së se facă ecoul doririlor şi durerilor unui neam 
apăsat şi nedreptăţit, care a umplut Europa cu 
vaietele sale. Ne-am desilusionat, toţi câţi mai 
aveam o ilusie măcar de capabilitatea personală 
a d-lui Vlad. Că n'a fost un discurs, ci o mică 
vorbire, — cum îi zic în parlament : felszólalás — 
care n'a ţinut nici o jumëtate de ceas, şi care 
n'a lăsat pe onoraţii colegi ai d-lui Vlad cu nimic 
mai luminaţi de cum erau, şi care în fine n'a 
mulţumit pe nime, nicî pe Unguri, nici pe Români. 

Regretăm cu adevërat că aşa s'a întâmplat, — 
totul a fost numai o tîmplare - dar n'avem ce 
face alta, decât ca se informăm obiectiv publicul, 
ca së vadă lucrurile cum sunt. E necesar se 
facem acesta, fiind Trib. Pop. şi „Lib" de pildă au 
raportat tendenţios, şi au căutat së acopere peni
bila impresie, cu unele voci streine, cari nu pot 
fi hotărîtore pentru noi. 

Voci de presă. 
Iată în cele următore aprecierile ziarelor un

gureşti asupra vorbirei d-lui Vlad plină de inco-
rectităţî şi contraziceri; ele spun totul: 

Alkotmány. „Fie-care a aşteptat delà el program. A 
rëmas dator cu el. Cu vorbirea lui violentă a jucat hala-
ripu (tojástánczj printre partide. A înjurat şi a lăudat 
liberalismul. A apërat voinţa majorităţii şi a atacat aspru 
partidul guvernamental. S'a dovedit orator curagios, care 
va face multă durere de cap guvernului când va avea cor 
in jurul său". 

Budapesti Hirlap. „ Cuvîntarea lui (fölszólal ását) necon
tenit au coturbat'o cu întreruperile lor deputaţii ardeleni 
şi cei din partidul independist, deşi nu a prea dat ansă 
la acesta. Programul seu nu şi la făcut cunoscut, numai 
a accentuat principiul, că in acesta patrie trebue se se 
facă liberă manifestarea orî cărei opinium politice şi orga-
nisarea In partid — între marginile legilor şi a integrităţii 
naţionale şi de stat". 

Budapesti Napló. „Tinerul valach, părinte al patriei, e 
vorbitor deştept şi ştie bine ungureşte ; n'a fost agresiv, 
ci viclean şi cu doue înţelesuri. In tot caşul mai primej
dios^ decât ceilalţi deputaţi ai naţionalităţilor ;carî şed în 
dietă. (Mint az eddig bennülő nemzetiségiek)." Adese l'au 
conturbat cu Întreruperi, dar totuşi l'au ascultat până în 
capët. E om isteţ, s'a nisuit a nu da ansă la o indignare, 
care së-i oprescă vorba în gât. — Rálkay László, care a 
urmat după el, s'a grăbit së respingă unele perfidii ale 
micului Moţ, între aprobările vii ale tuturor partidelor". 

Egyetértés. (Un valach activ.; „Valahii activişti nu prea 
norocos s'au presentat în parlamentul maghiar, trimiţând 
acolo pe Aurel Vlad, pentru-că acest domn ("faţă cu care 
partidul poporal a dovedit surprizetore simpatie, ceea ce 
caracteriseză partidul poporal şi nu face decât së ne întă-
rescă în vechile nóstre opinii despre el; peste tot n'a avut 
nimic de spus, şi rëmâne o simplă taină, de ce a şi vor
bit? (Resumându-i vorbirea încheie) : 

^ — Cu acésta s'a pus pe bancă dl Vlad şi îndată s'a 
convins că dieta maghiară nicî de cum nu se sparie de 
ameninţarea lui, că vor mai ajunge alţi mulţi deputaţi de 
naţionalitate valachă In parlament, pentru că a luat cu-
vîntul Rátkay L. care a redus la adevërata sa valóre 
declaraţiunile lui Vlad şi de alt-fel a invitat pe Valachi se 
poftescă numai In dieta maghiară, a schimba idei, pentru 
că lucrul acesta ,e fără îndoială eu mult mai cinstit decât 
a merge In străinătate şi a spune acolo neadevëruri despre 
apësare şi decât a së alia cu Liga din Bucureşti". 

Független Magyarország. „După pausă a urmat un episod 
delicios pentru cei ce au simţ pentru picanteriile politice. 
Vlad Aurel, primul activist după tîmp îndelungat, a păşit 
azi în acţiune. Am aşteptat lup, dar el s'a dovedit fieră de 
un fel cu mult mai blând de cât acela. Program politic 
intru adevêr nicî nu a dat; in vorbirea sa de abia V 2 ceas 
a atacat sistemele de guvernare de până acum. A con
damnat pasivitatea de până aci, dar pentru aceea nu şi-a 
desfăşurat punctul sëu de vedere activist". 

Intr'alt loc aceeaşi fóie apreciază ast-fel vor
birea d-lui Vlad: 

A spus o vorbire scurtă de o jumëtate de ceas, în 
care cu limbaj unguresc destul de bun şi cu o înferbin-
ţeală ce-1 caracteriseză a declarat, că faţă cu actualul gu
vern nu are încredere. Casa a aşteptat cu mare interes 
vorb irea lui Vlad, pentru-că fie-care credea, că noul deputat 
va espune un program, in care se vor limpezi acele ten
dinţe şi principii politice, pe basa cărora activiştii së pre
gătesc a pëtrunde în parlament, şi pe cari presa şi opinia 
publică română le-a Încurcat grozav în cei din urmă 5 ani. 
Vorbirea lui Vlad n'a satisfăcut aşteptărilor legate de ea, 
ba şi cu maniera sa de a vorbi deputatul român a arctat 
mai mult, că dóra nici n'a voit si spună chiar ceea ce a 
spus : s'a confundat şi s'a încurcat in băsada sa. Aser
ţiunile lui au fost vechi frase banale, cari au resunat fără 
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altădată. Vlad însë s'a putut convinge din prilejul vorbirei 
Bale de azi, că ce cunoştinţe de drept public nereale a 
avut asupra puterii naţionale maghiare şi că cât de mult 
a greşit în aprecierea stărilor politice ungureşti, când cu o 
superficialitate copilărescă a atins chestiuni, cari pretind 
ituavu mai Îndelungat şi pregătire mai seriosă". 

In restul entrefiletului i-se spune Iui Vlad, că 
s'a putut convinge, că în dieta ungurescă nu se 
póté validita decât politica curat naţională ma
ghiară ; că parlamentul cu purtarea sa imediat i-a 
resturnat declaraţiunile şi de alt-fel nesincere. Së 
o ştie, că şi alegerea lui au ajutat'o nişte împre
jurări departe de personalitatea lui. Că nu şi-a 
descoperit programul asta face së crescă neîncre
derea faţă cu el şi se-şio însuşescă şi aceia, „cari 
au avut intenţiunî curate faţă cu întreprinderea 
lui\ Individualitatea lui simpatică nu se va putea 
validitá, decât atunci, când se va şti, că princi
piile îi sunt congruente „cu nisuinţele naţionale 
maghiare". 

Hazánk. „După ţiausă Aurel Vlad primul deputat do 
naţionalitate română, îiili'o vorhire, scurţii, gúla, a pretins 
delà guvern esecularea legii de naţionalilăţi. Deşi a de
clarat, că a venit in dietă pe basa unui nou program nici 
cu un cuvînt nu s'a declarat asupra programului sëu, deşi 
cu de-adinsul i-sc cerca acesta din tote părţile". 

Magyar Hirlap. „Om nou, numai In septămâna trecută 
i-s'a présentât mandatul în cameră şi vorbirea i a fost în-
timpinată cu mare interes. Cu töte că n'a avut nimic ce 
spune. Nici n'a spus nimic, şi tocmai pentru aceea pagubă, 
că preastimaţii domul deputaţi au conturbat cu întreruperi 
acest debut, căruia numai chiar întreruperile i-au dat un 
cuprins. Ë caracteristic pentru pătrunderea de mare bărbat 
de stat a presidentului, contele Apponyi, că in mod lin a 
şi dat casei a Înţelege acest lucru, provocând pe deputaţi 
ca së asculte pe orator fără a-1 conturba . . . " 

Magyar Nemzet. (.Seinioficios;. „Casa a ascultat cu marc 
atenţiune vorbirea începëtore a tinerului deputat, caro a 
constat numai din câteva fragmente de idei 

„Casa a respins cu întreruperi unele părţi ale vorbirei, 
dar sgomotosă şi energică a devenit respingerea, mai ales 
din partea partidului liberal, .atunci când vorbitorul desfă
şura, cum că într'o ţeară liberală fie-cine are dreptul de 
a forma partid conform convingerii sale, orî care ar ii 
acea, fiind că legea garantoză acest drept. . . . 

Aceste protestări forte motivate au scos încâtva din 
ogaşe pe tinérul vorbitor de a naţionalităţilor ; el a voit së 
se apere contra lor, zicênd că el întru adevër së declară 
de bun patriot. Pentru partida liberală a fost în tot caşul 
onorifică conclusia vorbitorului că nu e de acord cu ea 
şi nu póté sprigini pe d. prim-ministru". 

Pesti Napló. Astăzi s'a présentât tinerul deputat al 
Dobrei, naţionalistul român Aurel Vlad, despre care fără 
sfială putem zice, că e mai bine se fie in parlament decât 
afară. £ orator bun, care inse nu are nimic de spus. 

Sensaţ ia S i tuaţ ie i . 
In parlamentul din Budapesta së petrec lucruri 

minunate. S'a descoperit că pe mai mulţi depu
taţi din oposiţie au încercat së-i corumpă cu bani, 
ca se nu mai continue cu obstrucţia. Papp Zoltán 
în şedinţa din ^9 Iulie a depus pe masa presidială 
10000 corone, ce i s'au dat ca së nu vorbescă în 
dietă şi se plece din Budapesta. Scandalul a luat 
şi va lua proporţii tot mai mari. Ce zic la acestea 
activiştii noştri? Së grăbesc la dietă, ori se vor 
mai gândi ? 

Când sa ţînut conferenţa din Mercurea, în 
care sa decretat pasivitatea, lui Hie Măcelariu 
i-s'au predat 18000 fi., numai ca së nu vorbescă 
pentru pasivitate. El a primit banii, şi apoi ia dat 
înderăpt între martori, şi a predat în conferinţă 
pentru pasivitate. 

Ar' face aşa óre şi activiştii de azi ? Iată ce 
încrestăm drept epilog al acestei reviste. 

Observatorul. 

N O U T Ă Ţ I . 
— Internatul studenţi lor din Blaj . Din avisul 

ce ne trimite direcţiunea acestui internat estragem 
următorele : 

Terminul concursului de primire este 14 August st, 
n. a. c. Cererile de primire (se primesc numai gimnasişti) 
sínt a se adresa P r e a Veneratului Consister Mitropolitan 
din Blaj şi ce priveşte pe băeţiî, cari in anul şcol. trecut, 
nu au fost elevi ai Seminariului junimii, au së fie instruate 
cu estras de botez, testimoniu de pe anul şcol. trecut şi 
atestat de vaccinare. Jn cerere părinţii sau ingrijlorii au 
se-şî însemne locuinţa şi posta ultimă cu acurateţa şi së 
declare, că cunosc deplin tute condijiunile şi se obligă a 
le împlini pe tote. Ca resoluţiile sé se potă espeda francate, 
petenţiî sunt rugaţi sö alăture marcele postale de lipsă 

Pentru elevi sunt a se plăti: 8 cor. taxă de înscri
ere, 250 cor. pentru cuartir, vipt, luminat, Incăldit, spălat 
şi în cas de lipsă medic şi medicină, 2 cor. taxă de scaldă, 
6 cor. taxă pentru scrobitul rufelor, aşa dară cu totul 2(56 
cor. la an, Iară scrobit 2(i0 cor. Taxa de înscriere, de 
scaldă şi de scrobit are se se plătescă totă de o dată cu 
ocasiunea înscrierii, suma de 250 cor. în 2, respective 4 
rate anticipative, ast-fel că în 1 Septembre cu ocasiunea 
presentării sunt a se plăti cel puţin 76 cor. , fără scrobit 
70. In caz de 2 rate, rata I. va ii de 136 cor. cu terminul 
1 Septembre, rata 11. de 130 cor. cu terminul 1 Februar ; 
în cas de patru rate, rata J. va ii de 76 cor. cu terminul 
1 Septembre, rata 11. de 70 cor. cu terminul 15 Novembre, 
rata 111. de 60 cor. cu terminul 1 Februar, rata IV. de 60 
cor. cu terminul de 15 April. 

(Elevii primiţi au se fie înzestraţi cu hainele de lipsă ; 
cum şi ce vor primi în internat se póté afla şi delà re
dacţia nostra.) Elevii se vor présenta în 1 Sept. st. n. îna
intea superiorităţii seminariale Însoţiţi de părinţii sau în
grijitorii lor, unde aceştia vor plăti taxele de lipsă şi vor 
da în samă obiectele şi lucrurile elevilor şi li se va de
signa mobiliarul destinat spre folosinţa elevilor. 

Blaj, în 21 Iuliu 1903. Emilu Viciu 
r e c t o r u l S e m i n a r u l u i j u n i m e i ro iuà i iu 

g r . c a t . s t u d , d in B l a j . 

— Internatul Vancean de fe t i ţe din Blaş. Di
recţiunea acestui internat ne trimite un avis, din 
care estragem : Până în ziua de 15 Aug. n. a. c. 
se escrie concurs pentru primirea în Internatul de 

fetiţe din Blaş. 1. Pentru o elevă sunt de a se 
plăti pe un an scolastic 240 cor. în două sau 
cel mult în patru rate anticipative, pe lângă aceea 
o taxă anuală de înscriere de 6 cor. 30 fii. pentru 
elevele din clasele elementare şi de 12 cor. 30 
fii. pentru cele din clasele superióre, apoi 2 cor. 
pe an pentru bae şi în sfârşit 20 c. pentru ele
vele din clasele elementare şi 30 c. pentru elevele 
din clasele civile şi superióre ca tacsă pentru ma
terial de lucru de mână. Elevele, cari vor învăţa 
limba francesă ori musica instrumentală, vor solvi 
separat unele taxe moderate. 2. Fiind-că elevele 
vor trebui së porte vestminte uniforme, se va solvi 
28—36 cor. după etatea fie-căreia. Pentru suma 
solvită fie-care elevă va primi : Instrucţiune în 
studiile prescrise pe clasele I —IV. elementare, II. 
şi superioră educaţiune religioso-morală şi de
prinderi în conversaţiune magiară şi germană. Vipt 
întreg. Spëlat, luminat şi încălzit. Instrucţiunea în 
ale căsniciei etc. La cererile pentru primire e de 
a se alătura : estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolută, atestat medical despre sânătatea 
elevei, atestat de vaccinare şi revaccinare. Con
cursele sunt de a se înainta Freaveneratului Con
sister metropolitan din Blaj, alăturându-se la fie
care o marcă de 45 fii. Pentru spedarea francată 
a resoluţiuniî. Delà cererea de primire nu sunt 
dispensate nicî elevele, carî au mai fost în Internat. 

— Secţiunile „Asoc ia ţ iune i" , mult promiţetorele 
secţiuni, pe cari isteţul prim-secretar a aruncat 
tote sarcinile sale, au ţinut în 14 Iulie n. şedinţă 
plenară în Sibiu. In acesta şedinţă s'a dovedit 
— după cum cetim în Familia — că secţiunile 
n'au lucrat mai nimic tot anul, unele chiar nimic. 
Membriï forte de frunte au abzis : Dr. Bunea, 
At. Marienescu, Dr. V. Hossu, Emil Viciu ; şi alţiî 
încă vor abzice. In locul lor s'au ales alţiî, cu 
mult mai puţinei. In locul d-lui Dr. Bunea, în 
secţia istorică s'a ales Dr. Miron Cristea, care n'a 
dovedit că ar avé ceva cu istoria ; în locul episco
pului Dr. Hossu a ales pe advocatul I. A. de 
Preda, tot din Sibiu. Semne de viaţă a dat secţia 
literară, care a propus un premiu de 300 cor. — 
Aflăm că prim-secretarul Dr. Diaconovich a abzis 
şi abzicerea i-s'a primit. 

— Socia l iş t i i au ajuns la atâta îndrăsnelă în 
Bănat, încât Duminecă, în 19 Iulie n. au turburat 
adunarea desp. Asociaţiunei, ţinută în Zorlenţul-
mare. Când preşedintele Dr. Oprea ţinea cuvîntul 
de deschidere, socialiştii, puşi la cale de un jidan, 
strigau : „Nu ne trëbue şcolă şi biserică ! Nu ne 
trëbue înveţătură, Trăiască socialismul !" 

— Ş t i r i b iser iceşt i . On. hicolau Batiu fost 
ore-când capelan în Cluj, apoi paroch în Tritul-
de-sus, a fost numit în Turda-veche. — Beniamin 
Papiu, adm. paroch în Şaroşul-ung. a fost numit 
paroch acolo. — In 15 Aug. n. se va ţine la Blaj 
consister plenar ; atunci se vor face primirile noilor 
candidaţi de teologie în seminar, şi ale studenţi
lor şi studentelor în internate. 

— Foc mare s'a iscat în 20 Iulie în comuna 
Poceiü (Bihor) chiar la miazăzi, când era ferbin-
ţala mai mare. S'au aprins neşte paie în curtea 
învăţătorului de acolo, forte aprópe de biserică. 
Deşi au fost puţini omeni pe acasă, şi zăduf mare şi 
vent, focul s'a localisât şi nu a ars decât paiele 
şi un coteţ de rîmători. A fost erăşi linişte în co
mună. Dar' tot în acea zi vine primejdie mai mare ; 
la 6 óre sara se aprinde casa înveţătorului şi în 
uscăţiunea cea mare arde totă. Focul a ţinut până 
în altă zi la miazăzi. 

— Dare directă a fost aruncată în comitatul 
Clujului, în 1902. 894,089 cor. 55 fii., iar' comu
nală 340,208 cor. 07. ( 3 8 % ) . 

CĂRŢI DIN TÖTE PĂRŢI. 
— Sëlagiu, 21 Iulie n. Ca Român şi ca creştin 

nu pot lăsa a nu descrie un act sărbătoresc fru
mos sëvêrsit în 19-a 1. c. în mica comună Poniţa, 
sfinţirea bisericei gr. cat. din acesta comună. Trë
bue se însemn, că preotul administrator al numitei 
filie, Teodor Vaida preot în Hurez, abia numai de 
frei ani de când e numit, a edificat doue biserici 
frumóse corespunzetóre întru tote timpului de 
acum, una în Hurez, alta în Poniţă. Azi s'a sfinţit 
biserica din Poniţă. Până-'n ziuă am vëzut, sosind 
cu procesie credincioşi Români din satele apropiate 
şi depărtate, aşa încât îţi creştea inima vëzînd că 
poporul nostru cum se ştie însufleţi pentru fru-
mósele nóstre ceremonii religiöse. La 8 óre dimi-
neţa s'a început sfînta slujbă, sevîrşită de 5 preoţi, 
în frunte cu binecunoscutul nostru părinte a Së -
lagiului Reverendissimul domn vicar din Şimleu 
Alimpiu Barboloviciu şi un chor improvisât de 
câţi-va teologi gherleni, anume veniţi aici. O fru-
mosă cuvîntare bisericescă a rostit părintele din 
Pria loan Budişan, arëtând chemarea omului pre 
păment şi apreţiând meritele poporului din Poniţă, 
care deşi puţin la numër — abia 65 familii — uniţi 
fiind în cugete şi sîmţirî, au edificat frumósa casa 
Domnului şi îndemnând pre toţi cei de faţă, së 
ia pildă şi së facă asemenea. V . 
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Banii lui luda. 
Gróza ne cuprinde, când vedem, la ce 

destrăbălare a ajuns societatea de azi. Ne
credinţa a pustiit totul. Nu mai au preţ 
virtuale. N'are preţ munca cinstită. Preţ 
are numai banul şi plăcerile câştigate cu 
înşelăciuni şi pre căi mişeleştî. Acestea ţin 
locul meritului. Stricaţii la inimă şi minte, 
înşelătorii şi cei fără suflet domnesc şi-şî 
stampară setea nebună cu avutul răpit delà 
altul cu puterea orî cu înşelăciunea. 

Pentru bani î-şi încovoie omenii spinarea 
şi-şî vînd cinstea, gândirile şi sîmţemintele 
şi sunt gata, se nimicescă nunumai cinstea 
altora, ci se le nimicescă şi viaţa. Pe totă 
linia domneşte corutnperea şi corupţia. De 
sus până jos, din capitală până în cel mai 
mic sătuleţ. 

Dacă într'un sat e vorbă de alegerea 
unui păzitor de vite, orî de câmp, cel ce 
vrea se fie ales, trëbue se cumpere pre cei 
mai cu putere în comună, făgăduindu-le 
zile de lucru şi alte slujbe. Dacă e vorbă 
de alegerea primarului, plecă carăle încăr
cate la solgăbirae şi începe cumpërarea de 
voturi pre la crişme. Unul, care voieşte se 
ajungă notar, n'ajunge de multe orî nicî 
în candidaţie, dacă nu întinde mâna plină 
celui ce drept are, se candideze. Dacă e 
vorba, se se alegă deputat în dietă, se cum
pără convingerile alegătorilor nunumai cu 
vorbe înşelătore şi făgăduinţe deşerte, ci şi 
cu bani, cu mâncare şi cu beutură. Şî-apoi 
fiind banî, fiind mâncare şi beutură, în cele 
mai multe casurî nu se întrebă de hărnicie 
şi vrednicie, căcî harnic şi vrednic de orî-ce 
e acela, care are banî. 

Şi spre ruşinea ţării nóstre, cumpărări 
de dregătorii şi de convingeri nu se în
tâmplă numai în straturile mai de jos, ci 
chiar şi în sfatul cel mai de sus al ţeriî : 

în dieta. In septămâna trecută neşte jido-
vaşî, carî au luat la noi în arendă nunu

mai crişmele, vămile şi moşiile boierilor, ci 
şi patroitismul, facem! zarvă între deosebi
tele popóre de baştină, au voit se cumpere 
cu sute de miî convingerile unor deputaţi 
din dietă. N'au avut ei banî, ci prin înşe
lăciuni i-au stors delà alţii, ca pre aceia 
së-i omora, iar pre ţară şi dietă se arunce 
noroiu în faţa lumiî. A venit smintéla, căcî 
trebuia se vină, dar' vai va fi, cu vremea, 
de aceia, prin cari a venit. 

Banii lui Iuda încep se se îmbie şi 
preoţilor noştri, carî n'au plată delà stat, ci 
numai ajutore, pre carî le împart nu după 
merit, nu după lipsă, ci după cum cineva 
e mai plăcut orî mai puţin plăcut celor delà 
cârmă, începînd delà notar până la mi
nistru. Plăcerea se câştigă prin vorbirea 
limbii magîare, prin propunerea religiunei 
în acea limbă; prin jertfirea şcolei confe
sionali şi prin alergarea pre la alegerile de 
deputaţi ai guvernului. Ungurii jidoviţî cu 
orî-ce preţ vreau se ne nimicescă limba şi 
nu vreau se înţeleagă, că toţi Jidovii vor
besc limba lor, se dau de cei mai bunî 
Ungurî, dar' Unguriî n'au nicî un folos de 
ei, din potrivă însë pagube şiruşinî au destule. 

Cât de turbaţî sunt în lucrarea lor, ca së 
ne cumpere, dovedeşte şi caşul, ce ne-a 
venit la cunoştinţă mai de curund. In o 
comună braviî noştri ţeranî hotăresc së 
cumpere loc potrivit şi se-şî zidescă şcolă 
nouă, după cum legea cere. Aude inspecto
rul scolastic şi plecă în comună, së zădăr-
nicescă planul ómenilor, carî vreau, că 
băieţii së înveţe în limba maiciî lor, ca 
ast-fel së nu remână golă şcola de stat, ce 
s'a ridicat tocmai acum, deşi sunt numai 
vre-o 3 familii ungureşti în satul acela. In
spectorul vorbeşte cu preotul, ca se îndemne 
pre popor së nu-şi zidescă şcola, că la şcola 
de stat vor pune de înveţător un Român, 
că preotul va primi frumosă plată pentru 
inveţarea religiunei etc. Dar' nu şî-a ajuns 
scopul. 

FOIŢA REVAŞULUL 
Scrisori cătră un nepot. 

IX. 

Iubite nepóle ! Până acum te-am condus prin 
locuri de acelea, unde putea së între ori şi cine. 
Acum întrăm în un loc, unde nu-şi pot pune pi
ciorul toţi omenii: întrăm în Vatican. Prin legea 
din anul 1870 Vaticanul s'a scos de sub stăpâ
nirea regelui Italian, preste Vatican e stăpân Papa 
şi nime altul. De aceea nu póté întră în Vatican 
numai acela, pe care îl lasă Papa, pe care-1 lasă 
ostaşii Papei, cari sunt străjî la celea 2 porţi ale 
Vaticanului, şi aceştia nu lasă se intre pe ostaşii 
regelui Italian, care în 1870 au năvălit asupra 
Romei, şi au luat-o delà papa cu puterea. 

Porta de cătră resărit a Vaticanului e păzită 
de mai mulţi ostaşi, cea de cătră apus numai 
de cătră unul. Pentru-că prin cea de cătră resărit 
întră omenii în Vatican, cea de cătră apus e pen
tru carë. Când întrii, vezi neşte ostaşi frumoşi, 
înalţi ca neşte brazi, îmbrăcaţi în haine largï, vër-
gate cu galbin şi negru. Acésta e aşa numita 
garda elveţiană. Sunt Nemţi din Elveţia, ţara acea 
de pe unde s'au prăsit vacile celea bune şi fru
móse, numite şvaiţere. 

Când întrii aici, îţi cer biletul, se vadă, că ai 
drept se întrii sau ba. Biletul îl capeţi pe nimica, 
numai cât trëbue cerut mai înainte cu o zi-douë. 
Gardiştii aceştia elveţieni portă îmbrăcămintea, 
carea a fost făcută după planul lui Michel Angelo 
unul dintre pictorii cei mai renumiţi ai Italiei. 
Acest Michel Angelo a pictat, adecă a zugrăvit şi 
bisericuţa Papei, aşa numită Capella Sixtina. 

El mai mult cioplea din petră, din marmură, 
era sculptor, cum se zice : acésta i-a fost măiestria ; 
dar' la dorinţa Papei s'a apucat se zugrăvescă 
biserica acésta. Chipurile sunt forte frumóse, şi 
acum după 400 de ani. Mai ales frumos e chipul 
cel de pe păretele din fund : judecata din urmă. Unui 
preot-cardinal din curtea Papei nu i-a plăcut de 
chipul acesta, căci găsise în el neşte greşeli, şi de 
acea a zis cătră Sfinţia Sa së-i poruncescă lui 
Michel Angelo, se îndrepte greşelile. Auzind-o 
acésta zugravul s'a mâniat pe cardinalul acela, şi 
chipul lui l'a zugrăvit în fundul iadului. El s'a 
rugat de Papa Paul III. se fie şters din iad, dar' 
Papa, căruia i-a plăcut mult de zugrav, nu s'a 
învoit, ci a zis cătră cardinal : Din purgatoriu, 
din locul curăţitoriu te-aşi putea scote, dar' din 
iad nu te mai póté scóte nime. 

De aici mergem în stanzele lui Raphael. Stanza 
— pe italieneşte — atâta însemnă cât chilie, şi 
acestea mai demult erau chilii de locuit a Papei. 
Azi nu mai şede Papa în ele, ci sunt lăsate 
deschise pe sama ómenilor, cari vin se vadă chi
purile acestea minunate, făcute de Raphael, unul 

Când vedem atâta destrăbălare şi când 
suntem aşa mult ispitiţi, datorinţă de Ro
mâni şi de creştini avem, se îndemnăm pre 
toţî Românii së cultive şi preţuescă virtu
tea, së nu së lase ademeniţi de nime şi 
pentru banii lui luda, nici când së nu-şî 
vîndă nicî cel mai mic drept, că veni-va 
vremea, când preţuiţi şi cinstiţi vom fi de 
conlocuitorii noştri Ungurî, chiar pentru sta
tornicia pre lângă credinţa şi limba nostra. 

Rogă-te şi lucră! 
— Fine. — 

Cultura creştină a născut vîrtuţi aşa de măreţe, 
de cari nici nu visau civilisaţiile de mai înainte. 

Dar' cultura creştină a resărit din trupina crucii. 
Deci Isus, Intemeiatorul creştinismului, trëbue së 
rëmâie punctul de mijloc, din care tote pornesc, 
şi la care tóté se întorc. Inveţătura Sa sublimă a 
străbătut în colibile sëracilor, umplêndu-le cu 
rëbdare şi mângâiere ; a pătruns în palate, îndem
nând la cumpătare, dreptate, milă şi iubire; s'a 
scoborît în lucrătorele maeştrilor, vërsând balsam 
în sufletul bietului muncitor, ca se nu simţescă 
aşa de mult nevoile vieţii şi lângă lucrul sëu se 
caute spre Cel ce dă singura resplată adevërata. 
Creştinismul a făcut pe omeni fraţi ; deosebirea 
de clase n'a şters'o, dar deasupra bogatului şi 
sëracului a înălţat steagul dreptăţii vecinice, sub 
care cele potrivnice së se împace, se piară tirania 
unuia şi pisma celuialalt. 

In faţa acestor înveţături creştine venit'au însë 
ştiinţa mai nouă, care lăpădând temeiul dumne-
zeesc, afară de materie nimic nu vrea se recu-
noscă; ştiinţa, care dărimând morala peste fire 
a înlocuit'o cu regulele împreună vieţuirii tuturora, 
făcend së se creadă, cumcă nimica este capătul 
vieţii lumeşti; ştiinţa, care strigă, că cea mai 
înaltă ţîntă a vieţii e desfătarea şi plăcerile : avere 
mai mare, plăceri mai multe ; ştiinţa, care învaţă, 
că omul numai de aceea trăieşte, se-şî îndestu-
lească poftele. Acésta înveţătură, acésta ştiinţă 
fără Dumnezeu, a produs desbinarea de azi între 
avuţi şi serăci. Da, ştiinţa asta vrea se restórne 
învăţăturile creştine, ea face aşa primejdiosă causa 
socialiştilor. Së ne mai mirăm apoi, că ştiinţa 
acésta străbătând în mulţime a tras pe căi retă-
cite şi pe cei mai buni, rësculându-i împotriva 
dreptului de proprietate, pe care însuşi Dumnezeu 

dintre cei mai mari zugravi ai Italiei. Acest om a 
şezut aici mai multă vreme, şi alt lucru nu avea 
decât se zugrăvescă pe părete. 

înainte de ce am întră în chiliile acestea, dăm 
de o chilie, care se numeşte Stanza delV Imma-
colata, chilia celei Nepëtate, adecă a Preacuratei 
Fecióre Maria. După acésta urmeză o chilie, în 
care se află un chip forte vestit pentru frumseţa 
lui : E chipul sfintei taine a cuminecăturii. In mij
loc e sfînta cuminecătură, de două părţi sunt sfinţii, 
cari se închină ei. 

De aici mergem prin un foişor, prin un târnaţ, 
în cari se află chipuri forte frumóse, cari sunt 
desemnate de zugravul Michel Angelo. Uitasem se-ţl 
mai amintesc ceva din stanzele lui Raphael. Aici 
se află un chip forte frumos, în care se află de
semnaţi filosofii din Atena, între cari e şi marele 
Plato. Pre acesta l'au lăudat forte mult omenii, 
căci macar-că a fost păgân a fost om de omenie, 
şi înveţătură lui e bună şi azi, căci el înveţă pe 
omeni la frica lui Dumnezeu, la cumpet, la ome
nie. De acea a zis despre el un înveţat : Dacă ci
neva vrea se împlinescă bine legile terii şi legile bise
ricei, trëbue să asculte de înveţătură lui Plato. 

Mai sunt în Vatican şi alte lucruri scumpe, mii 
de cărţi, de lucruri vechi, cari azi au forte mare 
preţ, dar' despre acestea nu-ţi mai scriu. Când 
vei merge şi tu acolo, vei vedea darurile celea 
mari şi scumpe, ce le-a căpătat Papa delà îm-
peraţi. La revedere! 

Unchiul lob, 
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